

# 我国新增国际重要湿地18处

## 星罗密布的小微湿地正化身城市的“毛细血管”，赋能美好生活

新增18处国际重要湿地

2月2日是第27个世界湿地日，今年的主题为“湿地修复”。记者从国家林业和草原局获悉，我国再新增北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、江苏淮安白马湖等18处国际重要湿地，总数达82处；面积764.7万公顷，居世界第四位。近10年，中国大力保护修复湿地生态和水环境，新增和修复湿地80余万公顷。我国13个城市获“国际湿地城市”认证，数量位居世界第一。星罗密布的小微湿地正化身城市的“毛细血管”，生机勃动，赋能美好生活。

13个城市获“国际湿地城市”认证

### 诗意城市，浪漫栖居

2日一早，武汉市东湖一角的华侨城生态湿地公园渐渐苏醒。湖面泛起阵阵涟漪，水草摇曳生姿，岸边树林里不时传来数声鸟鸣，绿道骑行的追风少年，凉亭吹奏的退休老人，构成一幅人与自然和谐共生的风光图。

“早上晨练，晚上散步，亲近自然，享受生活，东湖是我们武汉人的后花园。”市民邹涵是东湖的常客，她在手机相册里记录下了东湖四时美景的变化，春赏樱、夏赏荷、秋赏桂、冬赏梅，四季花开不断。

人在湖畔，湖在城中。从岳家嘴立交桥往东一公里，或者武汉站东广场往南500米，就能从车水马龙的都市，切换到绿意盎然的湖边，享受湖光山色的美景。

“东湖既拥有湿地，也是重要的城市生态空间。要让城市与湿地相融，将东湖打造为人民乐园，为市民和游客营造更美好的‘诗和远方’。”武汉市东湖生态旅游风景区工委书记、管理委员会主任刘楸堂说。

武汉市园林和林业局相关负责人介绍，通过因地制宜，见缝插绿，2022年底武汉的小微湿地已达32处，未来3年将在市民身边建成50处小微湿地，湿地生态服务范围由传统的湿地保护区、湿地公园向城市中心区域不断辐射。

### 科技赋能，守护绿色

木桨拨水，雨击湖面，风吹竹叶，鸟儿啁啾……漫步杭州西溪湿地，大自然的音符伴着翠色在眼前奏乐。这里是中国第一个国家级湿地公园——杭州西溪国家湿地公园。

2003年以来，杭州启动西溪湿地综合保护工程。伴随技术迭代，西溪湿地依托杭州城市大脑，建设了“智慧西溪”系统，依托物联网传感、云计算、人工智能等技术，打造“湿地大脑”，整合分析各相关部门的环境监测资源，构建生态“驾驶舱”。

相关数据显示，近年来，西溪湿地动植物增加了800余种，不少珍稀“明星鸟”飞来落户，引种的珍稀濒危植物也“适彼乐土”，近在市民游客身边的城市湿地重焕新生。

“我很喜欢拍青山江滩，这里景色特别好。”71岁退休职工赵志刚的相机取景框里，岸上草木葱茏，长江奔涌而去，远处高楼和二七长江大桥隐约可见。

“以前这里拖运砂石、钢材的车辆很多，路特别坑洼不平，雨天一脚泥，晴天一身灰。”赵志刚说。

2013年，武青堤防汛江滩综合整治工程动工。通过采用海绵城市建设理念，将防洪功能与城市景观自然融合，还江于民。

“不仅美了颜值，还丰富了内涵。”武汉生态环境设计研究院有限公司景观设计师熊颖介绍，通过运用海绵城市“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，有效消减了雨水径流速度和污染负荷，让青山江滩成



2023年世界湿地日中国主场宣传活动在杭州西溪国家湿地公园举行。

新华社记者 江汉

为天然氧吧和“雨水花园”。

### 秀丽山水，因景而兴

入夜，数万名市民来到重庆市汉丰湖畔，或在明亮的滨湖广场载歌载舞，或在绿树环绕的环湖步道上散步、骑行，或带着孩子在湖边的沙池中嬉戏。“曾经的汉丰湖到处是干涸而死的

鱼虾和水生植物。”重庆市开州区自然保护区管理中心主任黄亚洲回忆。多年来，开州区在重庆汉丰湖国家湿地公园持续实施水质净化、景观美化、水土保持、生物多样性提升等工程。死气沉沉的“汉丰沟”逐渐变成了鸟声婉转的“越冬天堂”。

“坐在汉丰湖边吹吹风、喝喝茶，惬

意得很。”开州区市民周波在汉丰湖边开起一家农家乐，观光季每天可接纳100多人。

依托生态优势，汉丰湖创建市级旅游度假区，打造“享湖经济”。湖畔马拉松、国际摩托艇公开赛、城市钓鱼对抗赛……一系列大型赛事每年轮番上演，游客在这里可登文峰古塔、游风雨廊桥，也可观珍稀水鸟、品特色美食。据统计，2022年汉丰湖景区接待游客600余万人次。

在2022年11月举行的《湿地公约》第十四届缔约方大会上，我国提交的《加强小微湿地保护和管理》决议草案获得通过。随着中国方案获得全球共识，小微湿地作为湿地保护的“新兴”领域，正释放出越来越大的能量。

如今，在寸土寸金的杭州市主城区，约11.5平方公里的西溪湿地周边，已形成一批高教密集区、休闲旅游区和高新技术产业集聚区，打响了“游在西溪、学在西溪、住在西溪、创业在西溪”品牌。湿地保护融入城市建设全过程，“城市绿肺”成了吸引人才和资金的聚宝盆。

竹海摇曳，绿荫环抱；溪水叮咚，鱼游虾嬉……一幅清丽生动、因景而兴的绿色画卷正徐徐展开。

新华社记者 熊颖、熊翔鹤、郑梦雨、李晓婷 (新华社北京2月2日电)



广州海珠湿地(无人机全景照片)。

新华社记者 刘大伟



## “世界超市”开门迎客 订单外商纷至沓来

2月2日，舞龙队在义乌国际商贸城门口的广场表演。当日，全球最大的小商品批发市场——义乌国际商贸城迎来兔年开市。市场商户准备就绪，操着不同口音的采购商，往来于各家商户，他们抱着同样的想法——抢商机、谈合作。

新华社记者 黄宗治

## 第三届消博会将于4月在海南海口举办

据新华社海口2月2日电(记者刘邓、陈碧琪)记者2日获悉，第三届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办，将于4月11日至15日在海南海口市举办，4月10日举行开幕式等活动。

海南国际经济发展局副局长姬国辉在“第三届中国国际消费品博览会筹备进展情况新闻发布会”上介绍说，本届消博会将成为2023年四大展会中首场线下举办的展会，众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会，面对面开展品牌推介和供需对接。本届消博会展馆总面积10万平方米，其中，国际展区8万平方米，国内展区2万平方米。

姬国辉说，从招展总体情况看，第三届消博会呈现几个特点：

一是全球头部企业、品牌集聚。新增服装领域的德国雨果博斯集团、汽车领域的德国大众集团、服务消费领域的新加坡莱佛士医疗集团等全球头部品牌。二是重点国别和地区积极参展。意大利将担任第三届消博会主办国，法国、德国、美国、日本、韩国等欧美重点国家和RCEP成员国积极组织本国优质消费企业和产品参展，意大利、西班牙、波兰将首次组团参展，希望借助消博会平台开拓中国市场。

三是国内消费精品更加优质。全国各省、自治区和直辖市连续三年全部参展，华熙生物、科大讯飞、老凤祥等一批国内消费精品和老字号将集中展出，依托消博会桥梁连接国际市场。四是首发首展首秀更加精彩。各参展企业和品牌将推出更多全球首发、中国首展，涵盖美妆用品、时尚腕表、珠宝钻石等诸多品类，助力海南打造全球消费时尚展示引领地。

五是消费精品类别更加丰富。在前两届的基础上，新增水上运动、露营、低空飞行等细分领域，更好地满足人们美好生活需要。

## 外交部发言人：亚太不欢迎冷战思维、阵营对抗

新华社北京2月2日电(记者冯毅然、马卓言)针对北约秘书长斯托尔滕贝格在近期访问韩国期间多次发表涉华言论，外交部发言人毛宁2日在例行记者会上表示，其意图令人警惕，亚太不欢迎冷战思维、阵营对抗。

“北约秘书长访问韩国、日本，却言必称中国，刻意渲染所谓‘中国威胁’，以意识形态划线，挑拨地区国家关系，其意图令人警惕。”毛宁说。

毛宁表示，中国致力于维护世界和平稳定，不搞地缘争夺，无意挑战威胁任何国家。亚太和平合作、稳定繁荣的局面，得益于地区国家的共同努力。亚太不欢迎冷战思维、阵营对抗。北约应当深刻反思其为欧洲安全到底发挥了什么作用，不要搞乱了欧洲，还企图搞乱亚太和世界。

## 美国学者：中国依然是全球经济增长主要引擎

据新华社芝加哥2月1日电(记者徐静)美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈里·图尔克日前接受新华社记者专访时表示，2023年发达国家仍面临经济衰退风险，中国依然是全球经济增长主要引擎。

图尔克说，2022年美联储为应对通胀持续加息，增加了美国经济陷入衰退的风险，而乌克兰危机和由此衍生的能源危机正对欧洲国家经济增长前景带来威胁。

图尔克认为，中国通胀相对温和，随着生产逐步恢复到疫情前水平，中国的竞争优势将进一步显现。“未来两年中国将是全球经济增长亮点。”

# 美联储放缓加息难消衰退风险

## 专家：美联储可能是将经济带入衰退的最终推手

美国联邦储备委员会1日在结束货币政策会议后宣布加息25个基点。国际观察人士认为，与去年激进加息相比，美联储开始放缓收紧货币政策的步伐，但累计加息效应已经令一些行业陷入萎缩，市场难以改变对美国短期经济陷入衰退的看法。

根据美联储声明，为支持充分就业并考虑美联储设定的2%长期通胀目标，美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。这是美联储自2022年3月以来加息幅度最小的一次。

美联储自2022年3月开启“疯狂”加息周期。去年，美联储连续7次上调利率，累计加息425个基点，其中连续四次会议

加息75个基点。在大举加息重压下，对利率较为敏感的房地产等行业增长逐步萎靡甚至衰退，消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计，超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

美联储主席鲍威尔1日在会后记者会上表示，考虑到累计加息效应及其对经济活动和通胀影响的滞后性，美联储决定放缓加息步伐。他认为，这有助于美联储评估经济是否正朝着目标发展。

《华尔街日报》此前公布的最新季度调查结果显示，按年率计算，美国国内生产总值(GDP)今年第一季度或仅增长0.1%，第二季度将萎缩0.4%，第三季度将为零增长，第四季度将增长0.6%。2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。而彭博社最新月度调查结果显示，经济学家预计美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

美国供应链管理学会1日公布的数据显示，美国1月份制造业综合指数为47.4，继续处于萎缩区间，且萎缩幅度不断扩大，指数已跌至2020年新冠疫情暴发以来的最低值。过去15个月中，该指数有12个月出现萎缩。

安永-博智隆公司首席经济学家格雷戈里·达科认为，美国消费者支出水平可

能已见顶，制造业活动也出现萎缩。更多迹象表明，美国经济正在“实质性放缓”，这通常是衰退开始的征兆。

美国“联系招聘者”网站首席经济学家朱莉娅·波拉克指出，美联储可能是将经济带入衰退的最终推手。一旦利率水平高于市场预期，将引发一定程度恐慌，并显著减缓支出和投资，给劳动力市场带来更多冲击。

在高通胀和高利率双重压力下，美国民众对经济的不满情绪日益加大。美国盖洛普咨询公司1月30日发布的民调结果显示，超过80%受访民众认为美国经济状况一般或糟糕。

新华社记者 许缘 (新华社华盛顿2月1日电)



## 法国试运行氢能列车

2月1日，法国氢能列车“Coradia iLint”在安德尔河畔雷尼亚克和洛什之间进行首次试运行。

“Coradia iLint”氢能列车使用纯氢气作为燃料，从环境空气中收集氧气，在燃料电池中将这两种气体转化为电能，行驶时只产生蒸汽和冷凝水，且噪音很低。

新华社/法新